

**Отзыв об автореферате диссертации**  
**Окуловой Елизаветы Алексеевны**  
**«Эволюция лексических средств репрезентации концептов**  
**JOY и HAPPINESS в английском языке»,**  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных  
стран (германские языки) (Санкт-Петербург – 2024)

Рецензируемая диссертация Елизаветы Алексеевны Окуловой имеет своей целью изучение сложного, «двусоставного» процесса трансформации представлений носителей английского языка о природе и содержании положительных эмоциональных состояний – радости и счастье, и изменения семантики номинирующих их единиц на протяжении более чем тысячелетней истории английского языка.

Выполненная в русле когнитивной лингвистики, диссертация отличается несомненной *научной новизной* и *актуальностью*, которые обусловлены недостаточной изученностью диахронического аспекта процессов категоризации и вербализации чувств и эмоциональных состояний. Детально охарактеризованные на материале современных языков, номинации радости и счастья впервые исследуются на обширном материале лексикографических и корпусных данных, охватывающих все периоды развития английского языка. Автор вносит существенный вклад в развитие методологии диахронических исследований когнитивных сущностей, адаптируя методы корпусной и количественной лингвистики для анализа англоязычной картины мира в её динамике.

Результаты, полученные автором, представляют целостную, непротиворечивую картину изменений представлений носителей английского языка об онтологии эмоций – картину, которая наглядно подтверждает общую тенденцию к деаксиологизации абстрактных категорий и концептов, характерную для англо-американского социума в его развитии. Отмеченный социологами и историками культуры, этот процесс тщательно описывается Елизаветой Алексеевной с позиций диахронической лингвоконцептологии, что, с одной стороны, свидетельствует о бесспорной *общетеоретической значимости* диссертации, с другой – о плодотворности избранного автором междисциплинарного научного подхода. Очевидна и *практическая ценность* проведенного исследования, результаты и основные положения которого могут найти свое применение как в практике преподавания

английского языка в специализированных высших учебных заведениях, так и при разработке лекционных курсов по истории английского языка, когнитивной лингвистике, лингвокультурологии, в спецкурсах по лингвистической семантике и корпусной лингвистике.

*Достоверность* полученных Елизаветой Алексеевной результатов обуславливается не только тщательностью анализа широкого массива лексикографических и корпусных данных, но и обращением к комплексному диахроническому подходу, что увеличивает эффективность применяемых автором исследовательских методов, среди которых метод семантико-когнитивного, компонентно-дефиниционного, этимологического анализа, коллокационный анализ, а также методы статистических подсчетов.

Результаты исследования получили широкую *апробацию*; основные положения диссертации изложены в 12 научных публикациях, общим объемом 4,1 п.л. (авторский вклад – 2,8 п.л.), среди которых 5 статей, опубликованных в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Автореферат отличается ясным стилем изложения и точностью формулировок.

В ходе ознакомления с чрезвычайно интересным и содержательным диссертационным исследованием Елизаветы Алексеевны Окуловой возникли следующие вопросы методологического и лингвистического характера: 1). На сс. 13, 16 в качестве признаков, присущих анализируемым концептам, перечислены разнородные языковые единицы, как однословные (напр., *bliss*), так и двусловные (напр., *disordered mind*). Каково отличие признаков концептов и номинирующих их языковых единиц? 2). Чем, на Ваш взгляд, может быть объяснена различная лингвистическая природа базовых номинаций исследуемых концептов, а именно, заимствование лексемы *joy*, вытеснившей исконно английские номинанты чувства радости, и сохранение англосаксонской лексемы *happiness*? Высказанные замечания и вопросы продиктованы исключительно интересом к работе и ни в коей мере не снижают ценности проведенного диссертационного исследования.

Все вышесказанное позволяет считать, что диссертация Окуловой Елизаветы Алексеевны «Эволюция лексических средств репрезентации концептов JOY и HAPPINESS в английском языке» отвечает всем критериям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ 24.09.2013 г.

